

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 153 期 总第 10787 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 19 日 星期一 癸卯年 五月初二

商务部回应近期经贸热点 对外投资怎么样? 消费态势 怎么走? 出口前景怎么看?

■ 谢希瑶

今年以来,我国对外投资合作情况怎么样?二季度消费态势怎么走?出口面临哪些挑战与机遇?商务部 15 日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

前 5 个月我国对外非金融类直接投资同比增长 24.2%。

商务部新闻发言人束珏婷在发布会上介绍,今年 1 至 5 月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资 3564.6 亿元人民币,同比增长 24.2%(折合 517.8 亿美元,同比增长 16.1%)。

今年 1 至 5 月,我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资 630.6 亿元人民币,同比增长 19.6%(折合 91.6 亿美元,同比增长 11.8%),占同期总额的 17.7%。

今年 1 至 5 月,我国对外承包工程完成营业额 3719.5 亿元人民币,同比增长 8%;新签合同额 4938.7 亿元人民币,同比下降 2.6%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额 2044.6 亿元人民币,新签合同额 2432.9 亿元人民币,分别占同期总额的 55% 和 49.3%。

二季度消费市场有望继续保持 平稳增长态势

今年以来,国内消费市场加快恢复。一季度,最终消费支出对经济增长的贡献率达 66.6%,重新成为经济增长第一拉动力。5 月,社会消费品零售总额同比增长 12.7%,今年 1 至 5 月同比增长 9.3%,比 1 至 4 月加快 0.8 个百分点。

“二季度消费市场有望继续保持平稳增长态势。”束珏婷说,为进一步激发市场活力,恢复和扩大消费,商务部将重点做好以下工作:

一是继续完善消费政策。推动出台支持恢复和扩大消费的系列政策措施。同时,围绕促进汽车、家居、品牌消费和餐饮业高质量发展等,出台针对性的配套举措。

近期,商务部等 4 部门联合印发了《关于做好 2023 年促进绿色智能家电消费工作的通知》,下一步,将继续组织开展家电消费促进活动,深入推进家电以旧换新和绿色智能家电下乡,持续优化完善家电消费环境。

二是持续办好消费活动。在即将到来的暑期消费季期间,将推出“618 端午欢乐购”“不夜生活节”“数字消费节”等消费场景。各地也将举办一系列消费活动。

三是不断创新消费场景。将持续深化国际消费中心城市建设,推动步行街高质量发展,推进建设智慧商圈,打造更多消费新场景。同时,推动建设一刻钟便民生活圈,加快补齐便民设施短板。

出口面临挑战和机遇并存

“整体看,今年中国出口面临的挑战和机遇并存。”束珏婷说。

从挑战看,出口面临较大外需压力。世贸组织预计今年全球货物贸易量增长 1.7%,明显低于过去 12 年 2.6% 的平均水平。主要发达经济体通胀水平仍然较高,持续加息抑制了投资和消费需求,进口连续数月同比下降。受此影响,韩国、印度、越南、中国台湾地区近几个月出口都出现了明显降幅,对欧美等市场出口低迷。

从机遇看,中国出口市场更多元、产品更多样、业态更丰富,特别是广大外贸主体开拓创新,积极应对国际需求变化,努力培育竞争新优势,展现出较强韧性。

束珏婷介绍,商务部将全力落实好推动外贸稳规模优结构的政策措施,重点做好以下工作:

强化贸易促进:加大对外贸企业参加各类境外展会的支持,持续推进企业和商务人员往来畅通;办好第 134 届广交会、第六届进博会等重点展会。

优化经营环境:加大对外贸企业的融资、信保等金融支持;进一步提升通关便利化水平,打通堵点等。

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

中国企业家网
二维码

总体延续恢复态势 推动高质量发展仍需加力 ——国家统计局解析前 5 个月中国经济走势



●位于安徽马鞍山经开区的规上工业企业泰尔重工股份有限公司

■ 魏玉坤 韩佳诺

国家统计局 6 月 15 日发布数据显示,随着稳增长稳就业稳物价政策效应持续显现,经济运行总体延续恢复态势,转型升级持续推进,但 5 月份部分经济指标增速有所回落,推动经济高质量发展仍需加力。

经济运行总体平稳 但恢复基础尚不稳固

“今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,前期受到压抑的生产需求出现了反弹。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

从前 5 个月累计情况看,生产供给持续增加,消费投资逐步恢复。全国规模以上工业增加值同比增长 3.6%,与 1 至 4 月份持平;全国服务业生产指数同比增长 9.1%,比 1 至 4 月份加快 0.7 个百分点。全国固定资产投资(不含农户)同比增长 4%;社会消费品零售总额同比增长 9.3%,比 1 至 4 月份加快 0.8 个百分点。

总的来看,5 月份,国民经济延续恢复态势,转型升级持续推进,但也要看到,经济

受上年同期基数抬升影响,5 月份生产需求主要指标同比增速有所回落。如全国规模以上工业增加值同比增速比上月回落 2.1 个百分点,社会消费品零售总额同比增速比上月回落 5.7 个百分点。

“剔除基数因素影响,经济运行总体平稳。”付凌晖表示,从环比看,5 月份主要生产需求指标增速有不同程度改善。此外,面对外需收缩的困难局面,我国积极开拓与“一带一路”沿线国家的贸易,稳定传统贸易伙伴的外贸市场,5 月份进出口总额同比增长 0.5%,与部分新兴经济体外贸下降形成鲜明对比。

1 至 5 月份,规模以上装备制造业增加值同比增长 6.8%,快于规模以上工业增长;高技术产业投资同比增长 12.8%,明显快于全部投资增速;新能源汽车、充电桩产品产量同比分别增长 37% 和 57.7%……复杂严峻形势下,我国积极推动科技自立自强,创新引领作用不断增强,新产业新业态较快发展。

“总的来看,5 月份,国民经济延续恢复态势,转型升级持续推进,但也要看到,经济

恢复基础尚不稳固。”付凌晖表示。

就业形势总体稳定 CPI 涨幅低位运行

就业是民生之本。付凌晖表示,今年以来,国民经济整体恢复向好,稳就业政策持续发力,就业形势总体稳定。

最新数据显示,5 月份,全国城镇调查失业率为 5.2%,与上月持平。分年龄看,5 月份,25 岁至 59 岁就业主体人群失业率为 4.1%,比上月下降 0.1 个百分点,连续 3 个月下降。从群体看,5 月份,外来农业户籍劳动力失业率为 4.9%,比上月下降 0.2 个百分点,连续 3 个月下降。

“当前,就业总量压力和结构性问题仍不容忽视,青年失业率处在高位,高技能人才短缺,‘求职难’和‘招工难’并存,促进就业供需总量平衡、结构合理,仍需要加力。”付凌晖说。

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务。今年以来,全国居民消费价格指数

(CPI)同比涨幅总体回落,其中 5 月份同比上涨 0.2%,涨幅比上月扩大 0.1 个百分点。扣除食品和能源价格的核心 CPI 同比上涨 0.6%,涨幅比上月回落 0.1 个百分点,表明市场供求状况总体平稳。

“当前,CPI 涨幅总体低位运行,核心 CPI 涨幅也处于较低水平,是受到国际环境复杂严峻、世界经济低迷、国内需求仍显不足以及上年同期基数较高等多重因素影响,总的来看是阶段性的。”付凌晖说,下阶段,随着我国经济恢复向好,就业形势逐步改善,居民收入增长加快,有利于扩大消费,带动 CPI 涨幅回升。

巩固经济恢复向好基础

谈及当前经济走势,付凌晖表示,国际环境依然复杂严峻,世界经济增长乏力,国内经济恢复向好,但市场需求仍显不足,一些结构性问题比较突出,要把发挥政策效力、激发经营主体活力和稳定市场信心结合起来,巩固经济恢复向好基础。

稳健货币政策正在精准发力。6 月 13 日,中国人民银行以利率招标方式开展了 20 亿元逆回购操作,中标利率较此前下降 10 个基点,释放了加强逆周期调节和稳定市场预期的政策信号。

今年以来,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)持续下降,工业企业利润也出现一定下滑。5 月份,PPI 同比下降 4.6%,降幅比上月扩大 1 个百分点。1 至 4 月份,全国规上工业企业利润同比下降 20.6%。

付凌晖说,从下阶段看,世界经济低迷,工业出口受阻;国内需求不足,工业品价格下降,部分工业行业生产低迷,企业经营困难较多。但要看到,经过长期发展,我国工业体系完整,配套较为完善,适应市场需求变化能力稳步提升。

“随着创新驱动战略深入实施,产业升级扎实推进,新动能较快成长,对工业生产支撑将不断增强。”付凌晖表示,要着力恢复和扩大需求,加快现代化产业体系建设,推动生产需求实现更高水平动态平衡,带动工业品价格回到合理水平,促进工业平稳健康发展。

付凌晖表示,由于去年基数较低,二季度经济增长将明显快于一季度,但进入三、四季度,随着基数提升,经济运行会回到常态化增长水平。从全年看,消费拉动作用有望逐步提升,创新动能将积聚增强,改革开放红利会继续显现,实现全年预期发展目标有很多有利支撑。

柏林煤矿:兴主题教育调研之风 行强掘补欠工作之实

■ 唐天 何永兴

进入二季度,川煤集团华荣能源柏林煤矿党委在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,领导班子成员深入基层、深入现场,坚持问题导向、目标导向,通过现场办公、调研走访、座谈会等形式全方位、多渠道,高频次地开展调研工作,在发现问题、解决问题上狠下功夫,强掘补欠工作有了明显进步,保证了矿井采掘接续正常。

该矿针对前期掘进生产组织存在问题的实际,对掘进一队、掘进二队的主要队干进行了充分调整,把责任心更强、管理能力更强的采煤队干调整到掘进队队长岗位。新任掘进队长到任后,对劳动力组织、安全管理、生产组织、后勤管理进行了优化,使掘进安全、生产逐步走向正常。

保证人员充沛。在招工见效后,通过掘进

力量的合理补充,确保生产班组劳动力的充足,稳定掘进队伍。目前,两个掘进队的职工人数都在 100 人以上,为掘进正常生产提供了人员支撑。

强化掘进生产计划管理。每月由生产技术科根据掘进工作面现状及实际情况合理下达生产计划,各区队按照生产计划合理生产组织,安排好劳动力,安全、生产、技术等业务部门人员强化强掘补欠工作的安全监管力度,抓好现场技术和管理指导,对出现的问题及时协助区队处理,确保掘进生产正常进行。

加大政策激励。在综掘机试用期间按炮掘定额执行测算结算、逐月对达到 180 米、190 米、200 米及以上等目标的执行超产奖励,确保设备最大开机率。掘进一队逢去年 11 月在-2433 机巷工作面使用综掘工艺,通过认真抓好生产组织,配齐配强劳动力,组织

人员外出学习掘进机使用技术,内部强化掘进机各工序学习、掌握和应用,积极开展掘进机维护使用工作,现场抓好顶板锚网支护,推进连续切割、装载和运输作业,使掘进机使用效率逐步显现,3 月份掘进进尺达 186 米,4 月、5 月均实现了月度进尺超 200 米目标。目前,公司又为矿投入了一台综掘设备,他们积极做好安装准备工作,为尽早投入使用创造条件,为进一步提升综掘效率打下良好基础。

坚持科技增效。继续加强对矸石皮带连续化运输的改进整治,通过矸仓、无极绳绞车利用等进一步优化运输环节,特别是在-2441 机巷北施工作业点,目前的巷道施工长度已达 1000 米以上,给矸石运输环节带来了较大困难,掘进二队通过认真组织劳动力,合理分工安排,强化出矸各环节安全管理,特别是针对使用无极绳绞车运输矸石安全管理,通过强化联络、落实好跟车人员、绞车司机、信号

工职责,使无极绳绞车安全运行,-2441 机巷北架棚支护巷道 5 月份进尺达 120 米,实现了预定目标。

坚持党建引领,抓好后勤服务工作。通过专题会、队干班子集体约谈会等方式,不断统一队干、班长和职工思想,合理设置矸头、班组党员人数,通过采取每个矸头有党员、综掘班组班班有党员的设置方式,实施红帽子工程,助推掘进工作的顺利进行;加大对各类灾害治理和后勤保障,保证正常掘进;加强顶板管理,重点做好掘进巷道开口、岔口、地质构造带的顶板支护管理,严禁空顶作业;加强掘进地质预测预报和测量中、腰线复核工作,强化水害治理;加强机电设备管理,强化设备超前性预防检修,提高设备开机率,相关部门加大对机电、运输影响时间的考核;加强掘进设备配件管理,备齐常用配件,防止因设备配件影响正常掘进作业。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)


